Rekenen met procenten

Terug naar 3 VWO, maar wat dan nog? Het gaat om jouw examenresultaat!

Charif en Henk bepalen hun lengte. Lekker klassiek: schoentjes uit, strak tegen een deur, boek plat
op het hoofd leggen, streepje zetten, rolmaat erbij, je kent het wel. Charif blijkt 1.86 m lang te zijn,
Henk 1.69 m. Hoeveel procent is Charif groter dan Henk? Is Henk dan hetzelfde percentage kleiner
dan Charif?

Oefen weer even met de vragen op het volgende blad (die Hordijk ooit uit ‘Factor D’ heeft geknipt,
dat is een vakblad voor docenten Economie en MenO). Onthoud dat bij vragen als de bovenstaande

e het verschil (in dit geval in centimeters lengte tussen twee personen, bij andere opgaven vaak
zoiets als ‘nieuw versus oud’) in de teller van de op te stellen breuk moet staan

e dat wat na ‘dan’ of ‘in vergelijking met’ of ‘in relatie tot’ of soortgelijke woorden komt in de
noemer van de breuk komt.

Vervolgens doe je (meestal) maal 100, waarna je het bedoelde percentage hebt gevonden.

Heb je dit gedaan voor Charif en Henk? Dan zie je dat het verschil tussen hun lengtes 17 cm is.
Daarmee is Charif 10,06 % groter dan Henk. Maar andersom is Henk ‘maar’ 9,14 % kleiner dan Charif!

Let op:

e leesin een examenopgave goed op hoeveel decimalen je (eventueel) moet afronden.
10,06 % is gewoon fout als je het percentage in één decimaal had moeten geven. In dat geval
(dus bij verplicht één decimaal) moet je een eventueel rond percentage (bijvoorbeeld 13)
noteren als 13,0 %

e als erniets is vermeld, kijk dan hoeveel decimalen passend is. Bij rendementen op vermogens
(bijvoorbeeld bij het berekenen van het hefboomeffect) gebruik je minimaal 1 en meestal
2 decimalen

e taalkundig, maar dan toch: in kranten en andere media (ook op de radio) wordt vaak gesproken
in de zin van ‘het werkloosheidspercentage is gedaald tot 6,4 procent’. Fout! Een percentage is
toch al een percentage? Dat werkloosheidspercentage is dan gedaald tot 6,4, zonder toevoeging

e zoek nog even op — en oefen met materiaal dat je zelf op internet vindt — met het verschil
tussen procenten en procentpunten. Cruciaal!

F. Hordijk
6 januari 2017
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OPGAVE

De prijs van een spijkerbroek bedroeg vorig jaar 80 euro. Dit jaar bleck
diezelfde broek 99 euro te kosten. Bereken de procentucle verandering
van de prijs.

Een heel volkoren kost in de supermarkt normaal gesproken € 1,90. Deze
week is een volkorenbrood in de aanbieding en kost € 1,49. Bereken de
prijsverlaging in procenten

De prijs van een liter benzine bedraagt in Nederland €1,60 en in Spanje €
1,28. Bereken hoeveel procent een liter benzine in Nederland duurder is
dan in Spanje.

De prijs van een liter benzine bedraagt in Nederland €1,60 en in Spanje €
1,28. Bereken hoeveel procent een liter benzine in Spanje goedkoper is dan in

Nederland.

De fietsenfabrikant exporteerde in 2007 12.000 fietsen naar Duitsland.
Dat was 25% meer dan in 2006. Hoeveel fietsen exporteerde de fabrikant
in 2006. Geef de berekening,.

Een fiets van deze fietsenfabrikant kost in de winkel € 654,50. De BTW
van de fiets zit in de prijs inbegrepen. Exclusief BTW zou deze fiets € 550
kosten. Bereken het BT W-tarief.

Een fiets van deze fietsenfabrikant kost in de winkel € 654,50. De BTW

van de fiets zit in de prijs inbegrepen en bedraagt 19%. Berekenen de prijs
van de fiets exclusief BTW.

Toen Hans de Groot 20 was, verdiende hij € 800 netto per maand. In-
middels is hij 40 en verdient een goed betaalde boterham bij een bedrijf.
Zijn huidige netto maandinkomen bedraagt € 1900. Met hoeveel procent
is zijn inkomen gestegen? Geef de berekening.




